

海口美兰区金堆村紧抓发展机遇,打造特色产业助力乡村振兴 花果飘香游人至 产业振兴乡村美

■ 本报记者 刘梦晓

6月的金堆村花果飘香,慕名而来的游客在这里找到了颇具诗意的田园生活——近日,行走于海口市美兰区大致坡镇金堆村美贴村村民小组内,红彤彤的荔枝压弯了枝头,黄澄澄的菠萝蜜倒挂在树干上,粉嫩的莲雾水灵可口。莲花塘里,田田叶子托起向上生长的睡莲;鱼疗池里,小鱼四处游弋,岸边茂盛的树叶低垂,为夏日带来更多凉意。

“这里太美了,我们已经是第三次来了,就喜欢这里原生态又具有匠心的设计。”鱼疗池畔,游客李珊带着家人正在享受鱼疗。她说,从今年年初发现美贴村的旅游资源以来,几乎每个月都要和家人来游玩一番,原生态的乡村美景和独具匠心的旅游项目,

是吸引他们的关键。

在村里竹林餐厅工作的村民谭小翠则告诉海南日报记者,每到节假日,村里都能吸引大量游客来观光游玩,“这是我们以前想都不敢想的。”

以前的村里是什么样的?金堆村乡村振兴工作队队员龚鑫森记忆深刻:“由于这里不靠海、不靠山,也不靠公路,曾经因缺水、撂荒地多、村民外出务工等原因,村庄发展落后,闲置土地造成了严重的资源浪费。”

变化发生在2018年。一家莲花种植企业为适应市场需求,急需在海口扩大种植基地。金堆村乡村振兴工作队了解后,立即对接该企业负责人,经过合作洽谈,企业决定将莲花基地“扎根”金堆村。

为推动莲花基地尽快开工,金堆村乡村振兴工作队开启“跑断腿、磨破

嘴”的工作模式,入户走访5个村民小组的58户村民,挨家做好村民的思想工作,最终在20天内完成100多亩土地的流转,实现价值600多万元的莲花基地项目顺利落地。

“20天、100多亩地,速度很惊人,为我们抢占市场先机创造了良好的条件。”海南天香金莲农业开发有限公司负责人王顺朝表示,跨过用地保障关卡后,莲花基地正式开建,平整土地、通电供水、引水灌溉、划片分区……不到半年时间,曾经的荒地成功“蜕变”成莲池,上千株莲花种入池。2019年下半年,百亩香水莲花竞相绽放,金堆村致富路由此开启。

“莲花基地建好后,村子美了,就业机会多了,村民也愿意回村发展。”村民朱海萍告诉记者,之前一直在镇上做生意,逢周末才回村里,看着村里

的产业逐渐兴旺,家门口就业岗位多起来,便选择了回村发展。

“香水莲花茶含有植物胎盘素,能消暑保健、养颜美容……”咖啡厅内,工作人员正为游客介绍产品的特点和功效,莲花精油皂、莲花纯露、莲花线香、莲花香米、干莲花等10余种莲花深加工产品一一陈列在货架上,让人目不暇接。咖啡厅的莲花咖啡、莲花松饼、莲花蛋卷等创新菜品,也吸引了不少游客品尝。

不仅如此,莲花基地还开始发展深加工,通过莲花提取技术制作各类洗涤品、护肤品,以此提升产品附加值。此外,莲花基地为当地村民带来了土地分红、提供了就业岗位,并为乡亲们创造了发展契机,小小莲花正以多种形式,助力金堆村产业大发展。

通过发展产业,金堆村渐渐“活”了。金堆村驻村第一书记杨杰介绍,金堆村村党支部分以党建为引领,紧抓发展机遇,积极探索多种村集体经济经济发展路径,带领村民因地制宜大力发展光伏、乡村旅游、养牛、果树种植、非遗椰雕等村集体经济产业项目,出租闲置固定资产,跑出乡村振兴“加速度”,现在的金堆村已是远近闻名的乡村振兴示范村。

大致坡镇党委书记唐晓莉表示,下一步,金堆村将把带动村民就业创业增收作为乡村产业发展的基本导向,搭建资源信息平台,打造“椰城金堆”品牌,做好“土特产”文章,积极营造一流营商环境,整合资源、突出特色,创新模式,全力推进乡村产业提档升级,发展壮大集体经济,带动村民共同致富。 (本报海口6月13日讯)

全国沙排巡回赛收官 海南沙排一队 获第4名

本报讯(记者王黎刚)近日,2023全国沙滩排球巡回赛山东海阳站收官,海南沙排一队翁先武/曹德钰在季军争夺战中0:2负江苏一队,获得第4名。海南沙排三队陈秀峰/董俊南2:1胜新疆一队,获得第7名。

来自全国各地的56支队伍参加本次比赛。海南沙滩排球队共派出4对组合参加男子组比赛,均闯进了16强。其中,海南一队翁先武/曹德钰小组赛先后战胜了国青一队和云南一队,进入了16强。在第二阶段比赛中,他俩再接再厉,分别力克重庆二队和国青二队,进入了8强。

海南三队陈秀峰/董俊南小组赛分别战胜了绍兴队和辽宁队,进入了16强。随后,他俩又力克福建三队和国青三队,闯进了8强。

广告·热线:66810888



临高22艘芒果螺
专项捕捞船启航作业

6月12日,临高2023年波纹巴非蛤(芒果螺)休渔期专项捕捞在新盈镇中心渔港拉开帷幕,22艘获批波纹巴非蛤(芒果螺)专项资源捕捞渔船许可证的渔船开启为期两个月的芒果螺专项捕捞作业。

据了解,捕捞船自临高金牌港东作业区西码头出发,于临高新盈中心渔港上岸,在2个捕捞点已分别捕捞到4000斤和6000斤芒果螺。

图为在港口准备出海的芒果螺专项捕捞船。

图文/本报记者 贾磊 摄

白沙与热科院橡胶研究所
达成合作签约
破解橡胶产业技术服务、人才培育、
成果转化等瓶颈

本报讯(记者曾毓慧 通讯员梁如金)6月12日,白沙黎族自治县人民政府与中国热带农业科学院橡胶研究所签订为期3年的合作协议,双方将通过组建产业顾问组等方式,努力破解橡胶产业技术服务、人才培育、成果转化等瓶颈。

按照合作协议,双方围绕天然橡胶全产业链发展方向、布局和定位,瞄准生产、加工、保鲜、储运、品牌等全产业链发展关键技术,提升一二三产业融合发展水平,为巩固脱贫攻坚成果,推进乡村振兴提供智力和技术支持。

在具体举措方面,双方通过组建产业顾问组的方式,根据白沙橡胶产业的发展实际,提供技术跟踪指导,加强技术攻关;同时,根据白沙科技人才需求制定培训计划,通过专题讲座、现场讲解、示范服务等方式,开展产业发展带头人培训,着力培养本土技术骨干人才,培育促进产业发展的农技协等社会组织。此外,产业顾问组将通过建立科技成果转移转化试验示范基地等方式,推动一批符合产业转型发展需求的科技成果转化应用;引进科技企业,充分利用数字化技术和在线创新创业平台,开展线上线下一体化科技服务,强化资源下沉效果。

据悉,天然橡胶产业是白沙主导产业之一,全县种植面积达104.7万亩,其中民营橡胶种植面积为69万亩,农村人均橡胶拥有量达6亩。

海南省纪委监委原副巡视员 符福来被提起公诉 涉嫌受贿罪

本报讯(记者金昌波)海南省纪委监委原副巡视员符福来(副厅级)涉嫌受贿罪一案,由海南省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经海南省人民检察院指定管辖,由海南省海口市人民检察院审查起诉。日前,海口市人民检察院依法向海口市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人符福来享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。海口市人民检察院起诉指控:2008年至2017年期间,被告人符福来利用担任海南省定安县委副书记、纪委书记,海南省纪委监委副巡视员等职务便利,在项目承揽、工程款拨付等方面为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

2023年
世界献血者日

捐献血液 分享生命

汇聚青春正能量 无偿献血传爱心



国家无偿献血宣传员
钟南山、吴京、白岩松、海霞、王凯
陈小青(无偿献血者代表)、徐晓峰(无偿献血者代表)

国家卫生健康委员会 中国红十字会总会 共青团中央 中央军委后勤保障部卫生局
中国健康教育中心 承制